

The background is a historical painting depicting a military scene. In the upper left, a woman in a tall, pointed hat and a dark uniform with a red sash stands with her arms crossed. In the center, a man in a blue uniform and a tall hat sits on a horse, holding a pipe. To his right, several other men in similar uniforms are gathered. In the upper right, a portrait of a man with a mustache and a dark coat is visible. In the lower left, a group of soldiers in dark uniforms with red sashes and white breeches are shown. In the lower right, a soldier in a blue uniform and a tall hat is operating a large cannon. A white banner with a gold border is positioned across the middle of the scene, containing the text "Во имя Родины и долга".

***Во имя Родины
и долга***

ГЕРОИ 1812 ГОДА

Отечественная война 1812 года относится к числу самых славных войн, которые вела Россия в своей многовековой истории. Потому она впервые в летописи государства Российского получила название Отечественной. Отражение наполеоновского нашествия на Россию в 1812 году стало общенародным подвигом россиян, проявивших массовый героизм на ратном поприще. Победу русского оружия над наполеоновской Французской империей и ее многочисленными союзниками творили самые разные по чинам, положению и происхождению люди. Среди них – главнокомандующие армиями и рядовые кирасиры, казахи военачальники и армейские партизаны, офицеры гвардии и армейские унтер-офицеры, простые крестьяне и солдаты, и даже русское духовенство. Тяжело упомянуть всех и каждого отдельно. Однако стоит выделить ключевые фигуры, которые внесли немало усилий в общее дело. Именно о них и пойдет речь в данной презентации.



*Михаил Илларионович Кутузов
(1747 – 1813)*

Имя великого русского полководца Михаила Илларионовича Голенищева-Кутузова неотделимо от Отечественной войны 1812 года. Именно Кутузов принял решение дать противнику бой на Бородинском поле (26 августа 1812 г.) и потом еще одно, более сложное – оставить и сжечь Москву. Это решение было принято неподалеку от Москвы в деревне Филюхи: “Чтобы спасти Россию, нужно сжечь Москву”. Эти слова вызвали много критики, но, в конечном итоге, именно этот маневр надломил Наполеона и вызвал брожение в его армии.

Кутузов был полным кавалером ордена Святого Георгия.



Пётр Иванович Багратион

(1765 – 1812)

Багратион – русский генерал, и представитель царского грузинского рода. В войне 1812 года был назначен главнокомандующим 2-й Западной армией. Багратион принимал участие в сложных и решающих боях войны, каждый раз проявляя стойкую волю к победе.

Талантливому главнокомандующему дважды удавалось успешно отбрасывать многочисленную и могущественную армию врага от своих позиций. Однако битва под Бородином стала для него фатальной. В ходе этого боя Пётр Иванович был серьёзно ранен, и вскоре скончался.



Михаил Богданович Барклай-де-Толли

(1761 – 1818)

К началу Отечественной войны 1812 года Барклай-де-Толли уже более 30 лет отдал военной службе и считался грамотным и смелым полководцем. Вначале 1812 года он занимал должность военного министра, а с началом боевых действий оказался во главе 1-й Западной армии. Несмотря на грамотные с военной точки зрения действия Барклай-де-Толли при отступлении русской армии, военные, как и все общество в целом, были недовольны им как главнокомандующим. Барклай был отстранен от общего командования, в его подчинении осталась только одна армия. Во время Бородинского сражения Михаил Богданович управлял с большим искусством правым крылом и центром русской армии. Он был полным кавалером ордена Святого Георгия.





Александр Самойлович Фигнер
(1787 – 1813)

Фигнер – командир диверсионного отряда партизан. Действовал в тылу вражеских войск. Проявлял смелость и отвагу в боях под Вязьмой и Ляхово. Рискуюя собственной жизнью, ради победы Российской империи смог втереться в доверие французского генерала Раппа, и раздобыть депеши государственной важности, предназначенные для Наполеона. Награждён орденом св. Георгия.



Александр Никитич Сеславин

(1780 – 1858)

Войну 1812 года встретил в должности адъютанта Барклая-де-Толли. Храбрость Сеславина не знала границ, он участвовал в боях за батарею Раевского, был ранен. За доблесть, проявленную на Бородинском поле, был представлен к ордену Святого Георгия. В сентябре 1812 года возглавил партизанский отряд. Отряд занимался разведкой и диверсиями. Александр Никитич первый сообщил, куда и когда будет отступать французская армия из Москвы. Благодаря этой информации, Кутузов заставил отступить армии Наполеона по старой Смоленской дороге. За доблесть и мужество был награжден орденом Святой Анны первой степени и пожалован в генерал-майоры.



Иван Семёнович Дорохов

(1762 – 1815)

Отечественную войну 1812 года генерал-майор Дорохов начал, являясь командиром авангарда в армии Барклая. В Бородинской битве смелая атака его солдат отбросила французов от укреплений Багратиона. А после того, как войска Наполеона вошли в Москву, Дорохов командовал одним из созданных партизанских отрядов. Его отряд нанес огромный урон армии противника - полторы тысячи пленных, из них около пятидесяти - офицеры. Блестящей стала операция отряда Дорохова по взятию Вереи, где был расположен наиважнейший пункт дислокации французов. Ночью, перед рассветом, отряд ворвался в город и занял его без единого выстрела. В битве под Малоярославцем Дорохов был тяжело ранен и вышел в отставку.



Денис Васильевич Давыдов

(1784 – 1839)

Будучи подполковником Ахтырского гусарского полка предложил Багратиону проект партизанской войны. Проект был одобрен Кутузовым, и 25 августа, накануне Бородинской битвы, Давыдов во главе отряда из пятидесяти гусар и восьмидесяти казаков направился в тыл врага. Успешные действия отряда Давыдова послужили примером для создания других партизанских отрядов. Возле села Ляхова отряды Давыдова, Сеславина, Фигнера и Орлова-Денисова окружили, атаковали и взяли в плен двухтысячную колонну французов во главе с генералом Ожеро. За заслуги в Отечественной войне Д.В. Давыдов награждён орденом св. Георгия, св. Владимира, и получил чин полковника.



Дмитрий Петрович Неверовский

(1771 – 1813)

В начале войны 1812 года во главе сформированной им 27-й пехотной дивизии присоединился к армии Багратиона. Во время наступления французов на Смоленск под селом Красным дивизия Неверовского отразила атаки во много раз превосходящих сил французов и, пройдя за ночь 40 километров, соединилась с корпусом Раевского. Неверовский сражался под Смоленском, Шевардино, Бородино. Его дивизия обороняла Багратионовы флеши. За Бородино получил чин генерал-лейтенанта.



Дмитрий Сергеевич Дохтуров

(1756 – 1816)

Дохтуров проявил себя во всех решающих событиях войны 1812 года. Командуя 6-м пехотным корпусом, он героически руководил обороной Смоленска. На поле Бородина сменил смертельно раненного Багратиона, а затем, командуя левым флангом русских войск, отбивал все атаки французов. Огромную роль сыграл Дохтуров в сражении 12 октября под Малоярославцем. Восемь раз город переходил из рук в руки, наконец, Наполеон был вынужден отвести свои войска. Вместо Новой Калужской дороги французам пришлось отступить по разоренной Старой Смоленской дороге.





Алексей Петрович Ермолов

(1777 – 1861)

Храбрый и волевой человек, один из самых талантливых военачальников. С начала войны 1812 года Ермолов назначен начальником штаба 1-й армии Барклая де Толли. Во время Бородинского боя, после ранения Багратиона, Кутузов послал Ермолова для укрепления левого фланга. Ермолов отбил батарею, занятую французами, и руководил ею, пока не был контужен. Алексей Петрович являлся организатором обороны Смоленска. Проявил себя в битве под Малоярославцем, не позволив Наполеону подойти к хлебным районам.



Николай Алексеевич Тучков

(1765 – 1812)

В Отечественной войне 1812 года принимали участие четверо братьев Тучковых. Все они были генералами. В войну 1812 года в армии Барклая де Толли Тучков-первый командовал 3-м пехотным корпусом. Принимал участие в отступлении русской армии от Вильно до Бородина. Корпус Тучкова сражался с корпусом Понятовского у деревни Утица на Старой Смоленской дороге. Утицкий курган несколько раз, переходил из рук в руки. Курган был отбит у французов в контратаке. Возглавивший контратаку генерал Тучков был смертельно ранен.





Яков Петрович Кульнев
(1763 – 1812)

В 1812 году в чине генерал-майора служил в корпусе Витгенштейна, прикрывавшем Петербург. При отступлении армии Барклая де Толли Кульнев рассеял два полка конницы, взял более ста пленных, в том числе бригадного генерала. 20 июля 1812 года под Клястицами повел отряд гусар в безнадежную атаку на французские батареи, отрезавшие огнем русский арьергард от переправы. Был смертельно ранен ядром.



Александр Алексеевич Тучков

(1778 – 1812)

Был младшим из братьев Тучковых. Войну 1812 года Тучков 4-й встретил командиром бригады, входившей в состав 3-го пехотного корпуса под командой Н. А. Тучкова 1-го. 15 июля в составе армии Барклая де Толли бригада встретила с врагом в бою под Витебском. Последним боем Александра Тучкова стало Бородино. У деревни Семеновской сражалась армия Багратиона. Посланная ей на помощь дивизия П. П. Коновницына, в которую входила бригада А. А. Тучкова, с марша вступила в бой. Под огнем французских ядер и картечи, стремясь увлечь солдат, Тучков бросился вперед со знаменем в руках и был сражен картечью.



Матвей Иванович Платов

(1751 – 1818)

Когда началась война 1812 года, Платов командовал всеми казачьими полками на границе и прикрывал отход нашей армии. Во время Бородинской битвы рейд платовской конницы по французским тылам посеял панику в неприятельских рядах и дал нашим войскам необходимую передышку. Прикрывал движение войск Багратиона после боя при Салтановке. После соединения армии у Смоленска встал во главе общего арьергарда. Во второй период кампании атаманским приказом Платов поднял общее ополчение донцов и возглавил войско в двадцать тысяч сабель. Казаки стали грозой для французов, захватив более пятидесяти тысяч пленных, пятьсот орудий и другие трофеи.



Николай Николаевич Раевский

(1771 – 1829)

В начале Отечественной войны – командир 7-го пехотного корпуса в армии Багратиона. Героически сражался у Салтановки с превосходящими силами французов. 4 августа 1812 года корпус Раевского целый день отражал атаки французов, пока не был сменен корпусом Дохтурова, сорвав этим план Наполеона взять Смоленск с ходу. На Бородинском поле Раевский стоял в центре русских позиций. Знаменитая батарея Раевского вошла в историю. В дальнейшем ходе войны участвовал в сражении под Красным, в боях под Бауценом, Дрезденом и Лейпцигом.



Герасим Матвеевич Курин

(1777 – 1850)

Курин – крепостной крестьянин из Богородского уезда, один из выдающихся предводителей «малой» партизанской войны. Вёл за собой почти 6 000 партизан. Участвовал в 7 боях с наполеоновскими войсками. Брал французов в плен, захватывал вражеские обозы с продуктами и оружием, тем самым ослабляя армию противника.

За совершенные подвиги был награждён Георгиевским крестом.



Василиса Кожина

(ок. 1780 – ок. 1840)

Василиса Кожина – легендарная крестьянка Сычёвского уезда, и ярчайшая фигура партизанского движения 1812 года. Во времена Отечественной войны организовала отряд из женщин и подростков, которым и руководила. Под командованием Кожиной, партизаны активно сотрудничали с российской армией, передавая им вражеских «языков». Используя косы, топоры и вилы, крестьяне продолжали самоотверженную борьбу против французской армии, и внесли существенный вклад в победу Российской империи. За героические подвиги Василиса Кожина награждена Георгиевским крестом, и денежной премией лично от Александра I.



Василий Васильковский


(1778 – 1813)

Служил полковым пастырем 19-ого егерского полка. Первое сражение, в котором принял участие отец Василий, была битва за Витебск. В ходе боя Васильковский, находясь в первых рядах русской армии, исповедовал и причащал раненых и умирающих русских солдат и офицеров. Совершая таинство, отец Василий был трижды ранен, но поле брани покинул только после третьего ранения. В бою под Малоярославцем, когда русская армия преследовала отступающих неприятелей, священник опять был впереди полка, и вдохновлял солдат на подвиг своим примером. За свои подвиги отец Василий был награжден Орденом Святого Георгия IV степени. Впервые воинский орден был вручен лицу, представляющему духовенство.



Чтобы отразить нашествие Наполеона и его армии, солдаты Российской империи проявили всю отвагу и мужество. Они не только сумели защитить свое Отечество, но и начать освободительный поход по европейскому континенту, закончившийся взятием Парижа. Невозможно предать забвению подвиги героев войны 1812 года. Это часть истории России, пример стойкости и самоотверженности народа, наша благодарная историческая память, наше интеллектуальное достояние и национальная гордость.





*Идя на подвиги,
Не алчут орденов,
Не бредят
Благодарностью державы,
Не узнают примерный вес чинов,
Достойных стать
Эквивалентом славы.
Идя на подвиги,
Не ведают о том,
Насколько щедрость родины огромна,
И называют чрезвычайно скромно
Все то, что станет подвигом потом.*

Виталий Коротич

*Презентацию подготовила
заведующая электронным читальным залом Колбехина Г.М.*